

"En este momento en que hablamos de España, nuestros pensamientos, nuestros sentimientos dirigense llenos de fervorosa simpatía y admiración a los heroicos defensores de Madrid, que luchan contra la barbarie y el vandalismo."

(Del discurso de Litvinov en el VIII Congreso de la U. R. S. S.)

Nuestras tropas penetraron victoriosas en Alava, poniendo en peligro la capital de la provincia

La Aviación republicana bombardeó ayer los aeródromos y la estación de Salamanca

TAMBIEN ATACO LAS CONCENTRACIONES ENEMIGAS EN LAS CERCANIAS DE MADRID

Valencia, 30.—En el ministerio de Marina se han facilitado esta noche las siguientes notas: «Parte de las ocho de la noche.—Una escuadrilla compuesta por seis aparatos bombardeó, a las nueve de la mañana, el aeródromo principal de Salamanca, donde había seis aparatos de caza, sobre los cuales fueron lanzadas diez bombas. Seguidamente fué bombardeado otro aeródromo secundario, emplazado al sudeste de dicha capital, donde había tres Junkers, sobre los cuales se descargaron 25 bombas. Otra escuadrilla bombardeó en Salamanca la estación del ferrocarril y los depósitos próximos, edificios sobre los cuales lanzó 30 bombas.

En el frente de Madrid fueron bombardeadas las posiciones artilleras que se señalaron como objetivos a la aviación leal en las proximidades de la carretera de Boadilla y en las cercanías de Alcorcón. Fué atacado eficazmente por nuestra Aviación una columna, compuesta por 25 camiones, en la carretera de Boadilla al Campamento de Carabanchel.

Sobre el casco urbano de Madrid se prestaron continuos servicios de protección por los aparatos de caza, regresando todos ellos sin novedad a nuestras bases, sin poder encontrar enemigo aéreo.

El enemigo sigue realizando bombardeos nocturnos sobre algunas poblaciones, siendo de señalar, en cuanto al que últimamente ha sufrido

Alicante, la circunstancia de que horas antes del ataque aéreo un buque de guerra alemán, fondeado cerca de los depósitos de la Campa, estuvo sacando fotografías de estas instalaciones, que luego fueron objetivo preferente de los aviones atacantes. Estos no limitaron su acción ofensiva contra el puerto de Alicante, sino que se extendió a varios poblados marítimos del norte de dicha ciudad, que carecen en absoluto de toda utilidad militar. Recientemente fué bombardeado en Cartagena, en un ataque nocturno, el Hospital de la Caridad, donde sucumbieron varios enfermos, la mayor parte mujeres, quedando gravemente heridos otros.

«Parte de las nueve de la noche.—La aviación leal al servicio de las tropas del Norte de España ha cooperado eficazmente en la brillante acción que durante la jornada de hoy han realizado las fuerzas vascas en un movimiento de avance hacia Alava.

«Queda cercado el importante pueblo de Villarreal, en la llanada de Vitoria, así como Mondragón, villa guipuzcoana lindante con el territorio alavés. Está dominada por los leales la cumbre de Iguisquiza. Los embalses del Gorbica, que proveen de agua potable a Vitoria, están en nuestro poder.

Le han sido cogidos al enemigo tres cañones y varias ametralladoras, habiéndose hecho, además, un considerable número de prisioneros.»

Las fuerzas de la República ocupan en Alava los pueblos de Echagüe, Setage, Elozu, Nazarrate y Undurraga y los fuertes de Maroto y Albertia

Está cercado Villarreal, cortada la carretera de Mondragón a Vitoria, y han caído en nuestro poder los embalses que surten de agua a esta última ciudad

Bilbao, 30.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado una fuerte ofensiva en los sectores de Urdulaza, Ochandiano y Campanzar. El enemigo opuso en algunos momentos bastante resistencia, que fué vencida por el empuje de las fuerzas leales. Fueron tomados los fuertes de Maroto y Albertia y quedó cercado por completo el castillo de Usuzquia. Las fuerzas que defendían esta posición rebelde fueron muy castigadas por el fuego certero y vivísimo de nuestras baterías. Un grupo de soldados logró evadirse del recinto del castillo, pasando a nuestras filas.

También ha quedado cercado el pueblo de Villarreal, en la provincia de Alava, encontrándose nuestras fuerzas a tres kilómetros de distancia del núcleo urbano.

En otras operaciones las tropas leales ocuparon los pueblos de Echagüe, Setage, Elozu, Nazarrate y Undurraga. Después las fuerzas leales, atravesando el monte Gorbica, han ocupado los embalses que surten de agua a la ciudad de Vitoria.

En estas operaciones los rebeldes han perdido tres cañones, varias ametralladoras y otro material de guerra. En nuestro poder cayeron algunos prisioneros.

En el pueblo de Elozu nuestras tropas encontraron una bandera monárquica. Para cortar la retirada al enemigo se consiguió interceptar la carretera de Mondragón a Vitoria. Hemos ocupado

posiciones dominantes sobre Mondragón, cuya caída es inminente. A primeras horas de la tarde se dió orden de que cesara el fuego de cañón sobre Villarreal. Entonces inició el avance nuestra infantería. Al repliegarse el enemigo intervinieron nuevamente la artillería leal, causándole bastantes bajas.

Los rebeldes, para dificultar nuestro avance, han volado un puente situado sobre el río Zadorra, a cinco kilómetros de Vitoria.

El jefe del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, estuvo en algunos frentes para seguir de cerca la marcha de esta primera jornada de la ofensiva, que ha comenzado hoy y que seguirá en jornadas sucesivas.

Al éxito de las operaciones han contribuido con gran eficacia varias escuadrillas de la aviación leal. Algunos de los aparatos se adelantaron en la Rioja, donde cumplieron determinados objetivos señalados por el mando.—Fébus.

El presidente del Parlamento catalán, a París

Barcelona, 30.—Ha salido para París Juan Casanova, presidente del Parlamento catalán.—Fébus.

El jefe del Gobierno de Euzkadi, señor Aguirre, estuvo en algunos frentes para seguir de cerca la marcha de esta primera jornada de la ofensiva, que ha comenzado hoy y que seguirá en jornadas sucesivas.

Al éxito de las operaciones han contribuido con gran eficacia varias escuadrillas de la aviación leal. Algunos de los aparatos se adelantaron en la Rioja, donde cumplieron determinados objetivos señalados por el mando.—Fébus.

IMPRESION DE MADRUGADA

Madrid se defendió ayer en Guipúzcoa y en Alava

Aun no hace dos días declamamos en esta misma sección que Madrid se defendía desde fuera. Y ayer Madrid se ha defendido en Alava y Guipúzcoa. Acaso lo más destacable de la jornada sea la vigorosa ofensiva iniciada en el Norte. Varios pueblos y posiciones han caído en nuestro poder en un avance arrollador, que pone en serio peligro a Vitoria. Nuestras tropas se han acercado a la capital levítica, ocupando los embalses que la surten de agua potable.

Esta misma ofensiva, realizada en otras regiones, ha de llenar de desconcierto al enemigo, que tendrá que acudir a todas ellas, para lo que acaso no cuente con fuerzas suficientes.

Doblemente han de estar atentos, por esto, los defensores de Madrid. Acaso otros sectores de caminos a seguir, ya que carecen de fuerzas suficientes para cubrir con garantías todas las líneas de combate. Acaso retiren fuerzas del sector madrileño para tratar de contener el ímpetu de nuestras heroicas Milicias en otras regiones. Pero lo más probable es que hagan un esfuerzo desesperado en la capital con la esperanza de que su conquista les dé el triunfo de la guerra.

Hay que resistir, pues, firmemente en Madrid como se ha venido haciendo, y como se hizo ayer mismo en el sector de Pozuelo, donde los facciosos replicaron el ataque violentísimo que iniciaron el día anterior, y que, por segunda vez, se estrelló ante la decisión de nuestros soldados. En los otros sectores de Madrid la acción se limitó a tiroes sin importancia.

Y, por último, nuestra aviación bombardeó los aeródromos y la estación férrea de Salamanca, además de realizar otros servicios eficaces, cuyo detalle hallará el lector en el parte correspondiente.

Incluso la opinión conservadora inglesa demuestra ya sus simpatías hacia el pueblo español

FRANCO SE HALLA TOTALMENTE DESPRESTIGIADO, Y EN UN SOLO ACTO SE RECOGEN MAS DE DOS MIL LIBRAS PARA LA CRUZ ROJA

Lonres, 30.—El pueblo de Lonres, que sigue día a día la marcha de los acontecimientos de España, ha rendido un emocionante homenaje a los valientes defensores de Madrid. Más de 10.000 personas se congregaron en el Albert Hall para tomar parte en un acto organizado con el propósito de poner de relieve la solidaridad del pueblo inglés con el pueblo español, expresando su admiración y cariño hacia los combatientes que hacen inespugnable la capital de la República. En media hora se recogieron más de dos mil libras esterlinas para la Cruz Roja Española.

Las mujeres que asistían al acto entregaron sus anillos de boda como testimonio de solidaridad, de un alcance histórico. Millones de obreros e intelectuales ingleses tienen puestos desde hace muchos días los ojos y el corazón en Madrid, donde se está escribiendo la crónica de una jornada grandiosa para el pueblo español.

El pueblo británico no abandona a los heroicos luchadores antifascistas españoles. Madrid está ya en la Historia por su heroísmo y sacrificio. El pueblo de Madrid cuenta ya con el apoyo entusiasta de los trabajadores y los intelectuales de la Gran Bretaña. Las mismas clases conservadoras van cambiando de opinión, siendo ya su actitud favorable al pueblo español.

Franco se halla definitivamente desprestigiado. La Prensa de derechas, que hasta fecha aún bien reciente no ocultaba, en general, su simpatía hacia los rebeldes, repudia ahora francamente a los traidores. Ya nadie duda de la victoria del Frente Popular español.—R. O.

Se propone la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones para el 7 o el 15 de este mes

Jinebra, 30.—El secretario del Consejo de la Sociedad de Naciones ha enviado un telegrama a todos los miembros del Consejo proponiéndoles la reunión del mismo para el 7 o el 14 del próximo mes de diciembre.

Después de que se recibían las contestaciones de los diferentes países se fijará la fecha definitiva.—Fabra.

"Si el enemigo ataca Cataluña, en las playas encontrará su tumba", ha dicho el consejero de Trabajo de la Generalidad

Barcelona, 30.—En un mitin celebrado en San Feliu de Guixols, el consejero de Trabajo y Obras Públicas, Miguel Valdés, ha dicho: "Si en Madrid ha sido posible rechazar los cruceles e inhumanos ataques de los facciosos, Cataluña ha de vibrar con toda intensidad, y si, como parece, el enemigo ataca la placidez de estas playas catalanas, la replica contundente que ha de encontrar ha de ser que en mar tan azul vea su tumba."—Fébus.

VISADO POR LA CENSURA

EL MINISTRO DE MARINA "INVITA" A LOS FACIOSOS A QUE MUESTREN A LAS AUTORIDADES EXTRANJERAS LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES QUE ATACARON A NUESTRA ESCUADRA

En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado anoche la siguiente nota oficial:

"En respuesta a la nota de este ministerio relativa a la agresión que algunos submarinos realizaron contra cruceros de nuestra escuadra a la entrada del puerto de Cartagena el 22 de noviembre, elementos directivos de los facciosos han dado dos versiones contradictorias. En una de ellas, que ha transmitido por radio un general desde Sevilla, se reconoce que los submarinos autores del ataque son extranjeros, pero que habiéndose incorporado a las fuerzas navales

rebeldes pueden ya, por ese simple hecho, considerarse españoles. Frente a esta versión, el jefe de las fuerzas navales facciosas ha dado otra muy distinta, asegurando que los submarinos autores de la agresión son españoles, porque habiéndose pertenecido a nuestra flota han desafiado o han sido capturados. Esta afirmación carece en absoluto de fundamento. Para demostrar la inexactitud de las consideraciones hechas por el ministro de Marina a la opinión pública, en cuanto a dicho ataque se refería a una prueba muy fácil, y es la de exhibir ante autoridades consulares o representantes de Prensa extranjera los submarinos que, según nos jefe faccioso, han sido y son españoles, pero prueba tan fácil no podrá ser realizada."—Fébus.

La semana que comienza va a ser de gran actividad en Asturias

Gijón, 30.—La semana que comienza hoy va a tener un gran interés. Se ha reunido el comité político del Frente de la lucha los puntos vulnerables del enemigo.

En la batalla del viernes, en el sector de Grado, que fué de una dureza terrible, murieron el comandante Rapido y la joven Leopolda, que mandaba una de las dos escuadras formadas en el batallón "Máximo Gorki". Cayó herida en la lucha embalsada para apoderarse del plan de San Martín, en las proximidades de Grado. Marchaba en cabeza con sus compañeras y fué de las primeras en subir a la cima que domina el pueblo de Grado. Las heridas que recibió eran gravísimas y falleció ayer. Hoy se ha verificado el entierro de la valiente luchadora. El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Se procede a equipar a los 400 hombres que llegaron a equipar a los formados en columna. Estos consiguieron escapar de tierras leonesas, para lo cual atravesaron las alturas de Somiedo. Estos hombres están deseando luchar para conquistar sus pueblos y han pedido ser destinados al frente de León.

Con ellos han llegado varios niños y mujeres.—Fébus.

EN LA CUARTA SEMANA Fortalecimiento máximo de la autoridad del Gobierno

Al iniciarse la cuarta semana de la resistencia victoriosa a las puertas de Madrid, hay un hecho que conviene poner de relieve por sí en algún momento ha pasado desapercibido. El Gobierno de la República, desde su puesto al frente de los destinos del pueblo español, mantiene en alto su autoridad y su prestigio y conduce y encausa, para la más rápida realización de las aspiraciones populares, los esfuerzos de un país en armas contra la salvaje acometida del fascismo.

Ya francamente en camino de la victoria, conviene que esto no se pierda de vista. Madrid ha perdido, sólo accidentalmente, la condición de capitalidad. Pero la ha perdido para asegurar así con mayor firmeza su propia defensa, y con ella la de todo el pueblo español. Sobre esto apenas si hay margen ya para cosa alguna que tenga el sabor de la novedad. Sin embargo, no estaría de más advertir que la voluntad soberana del pueblo se halla plenamente representada en sus instituciones máximas. Y que a la cabeza de éstas se halla el Gobierno de la República.

Su representación aquí, desempeñada con resultados satisfactorios, la ostenta, por delegación, la Junta de Defensa. Pero la autoridad máxima sigue radicando, por supuesto, en el Gobierno, representación de partidos y organizaciones en las cuales se funden todos los anhelos de esta vigorosa fuerza antifascista, que se consolida tanto en torno a Madrid como en el resto de la nación. La defensa de la capital se ha hecho posible por una multitud de razones. Acaso se llegue a comprender algún día que la más importante de todas ha sido el celo puesto por el Gobierno mismo para que todos sus resortes no fallasen ni se debilitasen siquiera.

Al entrar en esta cuarta semana de la defensa de Madrid sólo cabe decir una cosa: Todo el apoyo para el Gobierno legal de la República.

El saludo de los obreros de Comunicaciones de Crimea al pueblo español

"Vuestra lucha—dicen—es la causa común de toda la Humanidad progresiva"

La Mesa de la Asamblea Local de Obreros de Comunicaciones de Seltzer, R. S. S. de Crimea, ha enviado el saludo siguiente al presidente del Consejo de ministros, camarada Largo Caballero; al secretario general del Partido Comunista, José Díaz; a la camarada Dolores Ibarruri, y al presidente de la Junta de Defensa de Cartagena, general Miaja: «La Conferencia Local de Obreros de Comunicaciones de Seltzer (República Socialista Soviética de Crimea) y de colegas responsables de la difusión de la

rebelión pueden ya, por ese simple hecho, considerarse españoles. Frente a esta versión, el jefe de las fuerzas navales facciosas ha dado otra muy distinta, asegurando que los submarinos autores de la agresión son españoles, porque habiéndose pertenecido a nuestra flota han desafiado o han sido capturados. Esta afirmación carece en absoluto de fundamento. Para demostrar la inexactitud de las consideraciones hechas por el ministro de Marina a la opinión pública, en cuanto a dicho ataque se refería a una prueba muy fácil, y es la de exhibir ante autoridades consulares o representantes de Prensa extranjera los submarinos que, según nos jefe faccioso, han sido y son españoles, pero prueba tan fácil no podrá ser realizada."—Fébus.

«Queridos compañeros: Aplastad a la canalla internacional, a los asesinos de mujeres y niños inocentes, a las bandadas de todo el mundo: a los facciosos. No entreguéis Madrid a los facciosos por nada del mundo.

En las puertas de Madrid republicana cavada la fosa de los generales facciosos Franco, Mola y Queipo de Llano. Creemos firmemente en vuestra victoria. ¡Viva el heroico pueblo español, viva la España libre y vivan los jefes del pueblo español!—La Mesa de la Asamblea: P. Demidov, M. Voltov, V. F. Gabrilchenko e I. G. Vulin.»

CONTESTACION DEL GENERAL MIAJA

El general Miaja ha contestado con este otro telegrama: «A la Conferencia Local de Obreros de Comunicaciones de Seltzer. Camaradas: Con gran emoción trasladó al pueblo madrileño vuestras alentadoras palabras y hago fervientes votos porque la causa común de toda la humanidad progresiva obtenga el triunfo definitivo, para el cual estamos dispuestos a dar nuestras vidas.—Miaja.»

«A la Conferencia Local de Obreros de Comunicaciones de Seltzer. Camaradas: Con gran emoción trasladó al pueblo madrileño vuestras alentadoras palabras y hago fervientes votos porque la causa común de toda la humanidad progresiva obtenga el triunfo definitivo, para el cual estamos dispuestos a dar nuestras vidas.—Miaja.»

Se impone la estrella de comandante al capitán del batallón "Pérez Carballo" Eduardo Losada

En el local que Izquierda Republicana ocupa en Villaverde se impuso ayer, a propuesta del comité político del Frente de la Juventud, y con asistencia del mismo, del encargado de la sección de guerra de la Ejecutiva Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana, representante de la Juventud de Madrid, delegados políticos y oficialidad del primer batallón "Pérez Carballo", la estrella de comandante al capitán de la cuarta compañía del citado batallón Eduardo Losada.

En el acto, que fué una prueba más del espíritu y elevada moral de los bravos combatientes de Izquierda Republicana, hicieron uso de la palabra Carlos Álvarez, secretario de la Juventud de Madrid, Eduardo García, comandante jefe del mismo, y el compañero Rosado, secretario del Frente de la Juventud. Todos los oradores coincidieron en la apreciación de los méritos contraídos por Eduardo Losada para su justa y merecida ascensión. En vibrantes alocuciones, dirigidas a las fuerzas allí presentes, se abogó por el pronto aplastamiento del fascismo y por el triunfo de la República democrática. Todos los oradores fueron largamente ovacionados.

A continuación las fuerzas del batallón "Pérez Carballo" francesas de servicio desfilaban delante de su nuevo comandante, vitoreando con gran entusiasmo a la República, a su presidente, al Gobierno y a Izquierda Republicana.

Notas de guerra del frente de Aragón

Barcelona, 30.—En el sector de Huesca causaron al enemigo numerosas bajas, vistas, en un intensísimo tiroteo, en cuya acción nuestros morteros destruyeron dos parapetos de los facciosos. En su huida éstos no pudieron retirar sus bajas.

En el sector de Caspe continúan nuestras fuerzas fortificándose. En la zona de Sierra se sostuvo tiroteo con los facciosos que intentaron recoger un coche que abandonaron en su huida días pasados. En Sástago se contactó al enemigo, que intentaba impedir nuestros trabajos de fortificación en las líneas avanzadas. En Azaila se han pasado a nuestras filas fugitivos de Belchite, que hace unos días pudieron escapar por los montes del terror fascista.

El comunicado del cuartel general de Barbastro facilitado esta madrugada dice: «Nuestras fuerzas del sector de Huesca ocasionaron, en intenso tiroteo, a los facciosos, que obedecían y cumplían nuestros mandatos de Tíerz han destruido parapetos facciosos y han causado muchas bajas a los rebeldes. En el resto del frente, sin novedad.»—Fébus.

Los intelectuales norteamericanos afirman que triunfará la democracia en España

Y PROTESTAN POR EL HORROR DE LOS BOMBARDEOS DE MADRID

Valencia, 30.—En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha recibido un telegrama firmado por 41 intelectuales norteamericanos de gran prestigio internacional, que dice: «Como americanos representativos expresamos nuestra sensación de horror por el bombardeo de la población civil de Madrid a cargo de los militares rebeldes, tratando de abatir a su Gobierno democrático legal. Expresamos a usted la ferviente esperanza de que la rebelión fascista será reprimida y que triunfará la causa de la democracia y el Gobierno de orden.

Cuente usted con la adhesión sincera de miles de americanos, que miran a España como frente de lucha contra la agresión fascista.»—Fébus.

Una reunión de la Junta de Defensa presidida por el ministro de Estado

ALVAREZ DEL VAYO ELOGIO LA LABOR DE LA JUNTA, Y ESTA REITERO SU ACATAMIENTO LEAL AL GOBIERNO

Por acuerdo de la Junta de Defensa de Madrid, la Consejería de Industrias de Guerra ha facilitado la siguiente nota: «Con motivo de la presencia en Madrid del ministro de Estado, compañero Alvarez del Vayo, la Junta de Defensa celebró una reunión presidida por el mismo.

El ministro elogió la labor que la Junta viene realizando en pro de la defensa del pueblo madrileño y el heroísmo con que los aplicados a esta causa se esfuerzan en las operaciones que ésta dirige.

La Junta agradece en su nombre y en el de los combatientes este gesto y ratifica su adhesión y respeto al Gobierno que directamente representa.

Los consejeros expusieron sus puntos de vista respecto de la situación actual de los frentes que rodean Madrid. La opinión del Gobierno en Valencia.

EL RESPETO DE LA JUNTA AL GOBIERNO

Al despedirse del ministro, el presidente de la Junta, general Miaja, le hizo entrega de un documento dirigido al jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, que dice así: «Presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra: Entrada esta Junta de Defensa de Madrid de los bules que respecto a nuestras relaciones y actividades hacen circular las Agencias extranjeras al servicio del fascismo internacional, reiteramos al Gobierno que usted preside nuestro más profundo respeto.

Hace tiempo que declaramos públicamente que somos una delegación directa del Gobierno, que obedecemos y cumplimos estrictamente las órdenes e instrucciones que de él emanan y aprovechamos esta ocasión para ratificarlos.»

«Después de un largo cambio de impresiones, en el que todos coincidieron en la necesidad de satisfacer los anhelos populares creando el mando único de las fuerzas que operan en los frentes republicanos, se consideró terminada la reunión dentro de la más franca camaradería, reiterando la Junta su más leal acatamiento a las disposiciones del único gobierno republicano de carácter nacional y legalmente constituido: el Gobierno, que por necesidad de la guerra realice temporalmente en Valencia.

El RESPETO DE LA JUNTA AL GOBIERNO

Milicianos descansando en unos plenarios del frente madrileño.

